
Α΢ΚΗ΢ΕΙ΢ ΠΛΗΡΟΤ΢ ΚΑΤ΢Η΢ 

Καφςη είναι η αντίδραςη με O2. 
Πλθρησ καφςη ςημαίνει ότι παράγονται CO2 και H2O. 
 

Σφποι που πρέπει να ιυμάμαι 

n=
r

m

M
, όπου n ο αρικμόσ των mol τθσ ουςίασ, m θ μάηα τθσ ουςίασ, Mr θ ςχετικι μοριακι 

μάηα τθσ ουςίασ. 

n=
mol

V

V
, όπου n ο αρικμόσ των mol τθσ ουςίασ, V o όγκοσ τθσ ουςίασ, και Vmol ο 

γραμμομοριακόσ όγκοσ (δθλ. ο όγκοσ που καταλαμβάνει 1 mol οποιουδιποτε αερίου). Σε 

ςυνκικεσ STP ο Vmol είναι 22,4 L. 

Πωσ υπολογίζω το Mr 

Έςτω ότι κζλω να υπολογίςω το Mr τθσ επόμενθσ ζνωςθσ  C5H10. Θα  μου δώςουν τα Ar 

των ςτοιχείων που αποτελοφν τθν ζνωςθ δθλ. 

Ar,C = 12 

Ar,H = 1 

 

Η ζνωςθ αποτελείται από 5 άτομα C και 10 άτομα H, άρα το Mr υπολογίηεται ωσ εξισ: 

Mr,C5H10= 5 Ar,C + 10 Ar,H ⇒  

Mr,C5H10= 5 * 12 + 10 *1 = 70 

 

Πωσ υπολογίζω τον αριιμό των mole (n) 

1) Όταν μου δίνουν τη μάζα τησ ουςίασ. 

Πόςα mol είναι τα 14g πεντενίου (C5H10) 

Α) Υπολογίηω πρώτα το Mr του πεντενίου. 

Το υπολογίςαμε πρίν Mr,C5H10= 70 

Χρθςιμοποιώ τον τφπο n=
r

m

M
. 

n=
r

m

M
⇒ n=

14

70
⇒ n=0,5 mol 

2) Όταν μου δίνουν τον όγκο τησ ουςίασ. 

Πόςα mol είναι τα 11,2L πεντενίου (C5H10) ςε STP ςυνιθκεσ; 

Δεν χρειάηεται να υπολογίςω το Mr. 

Χρθςιμοποιώ τον τφπο n=
mol

V

V
  

n=
mol

V

V
⇒ n=

11,2

22,4
⇒ n=0,5 mol 



Α΢ΚΗ΢ΕΙ΢ 

1) Καίγονται 5,8g C4H10. Πόςη είναι η μάζα του CO2 που παράγεται; 

Δίνονται Ar,C = 12,   Ar,H = 1, Ar,Ο = 16 

Λύση 

Υπολογίηω το Mr του C4H10. 

 

Mr,C4H10= 4 Ar,C + 10 Ar,H ⇒  

Mr,C4H10= 4 * 12 + 10 *1 = 58 

 

Υπολογίηω τα mol του C4H10. 

n=
r

m

M
⇒ n=

5,8

58
⇒  n=0,1 mol 

Γράφω τθν αντίδραςθ καφςθσ του C4H10 

C4H10 + 13/2 O2  5H2Ο + 4CO2 

Ο ςυντελεςτισ του C4H10 ςτθν εξίςωςθ είναι 1. 

Ο ςυντελεςτισ του CO2 ςτθν εξίςωςθ είναι 4. Άρα μπορώ να πω τα παρακάτω: 

 

Το 1mol C4H10 όταν καεί παράγει 4mol CO2 

Το 0,1 mol      x 

 

1

0,1
= 

4

x
 ⇒ x=0,1 * 4 ⇒ x=0,4 mol. 

Τα mol CO2 είναι 0,4 για να βρω τθ μάηα χρθςιμοποιώ τον τφπο 

 

n=
2r, CO

m

M
 ⇒   0,4=

2r, CO

m

M
       (1).  

 Για να ςυνεχίςω πρζπει να υπολογίςω το Mr,CO2 

 

Mr,CO2 = Ar,C + 2*Ar,O ⇒ Mr,CO2 =12 + 2*16 ⇒ Mr,CO2 =44    (2) 

 

(1), (2) ⇒ 0,4=
2r, CO

m

M
   ⇒    0,4=

m

44
⇒ 0,4 *44 = m ⇒ m = 17,6g. 

 

Η μάηα του CO2 που παράγεται είναι 17,6g 

 


